

海上梟雄張保仔

何志平

如果要問大家香港曾經出現過的海盜的名字，相信張保仔一定榜上有名；而除了他之外，相信也沒有哪一位海盜再為大家所熟悉的了。

我們認識中的張保仔，是一個會把珠寶收藏在又狹長又潮濕的洞裏的人，例如長洲張保仔洞。與此同時，還是一個會在天后廟下掘條秘道，待衙差一來，廟裏的老和尚敲鐘報信後，便從廟後秘道逃走的人。而這個天后廟，位於赤柱山腰。另外，作為一個從事非法活動的頭目，張保仔還需有很多活命的方法，太平山山腰有條張保仔古道，相當險要，據說山壁釘有鐵環和鐵鏈，是張保仔一伙人流竄山上時行經的道路。

土瓜灣的海心廟據說也是張保仔當年的軍械庫。總之，在民間的想像裏，張保仔的形像是首先是一名海盜，然後是一名要把金銀珠寶鬼鬼崇崇收藏起來的人，而且還是一名需要在荒山野嶺四處逃竄的海盜。

從小頭目到大海盜

張保仔本來是蛋戶的兒子，但是小時候便被海盜鄭一捉去，收為兒子，成為鄭一的海盜集團其下的一個小頭目。鄭一本來亦是一個十分厲害的角色，他與妻子鄭一嫂本來可以大展拳腳，可惜在一次颶風中，葬身大海。鄭一死後，鄭一嫂繼承鄭一的船隊，重用張保仔。鄭一嫂重用張保仔，一種流行的說法是他們兩個關係曖昧，因此鄭一死後，張保仔立即獲得擢升，得到鄭一嫂以下、眾海盜以上的超然地位。這種說法其實是相當可信的，因為在林則徐的疏書中曾經記載了張保仔受招撫後，要求朝廷封鄭一嫂為誥命夫人。

清初，海盜為患，情況十分嚴重，為了斷絕海盜從岸上民居中取得糧草供給，朝廷頒下《遷界令》，規定浙江、福建、江南、廣東四省要向內陸撤入，每個省撤入的範圍不等，例如福建在第一次遷界時，便需撤三十公里，廣東五十公里。雖然廣東只行了兩次的遷界，但總共向內陸後撤了八十公里。每一次的遷界，等於放棄了那一帶的土地，人口顛沛流離，土地荒蕪不耕，經濟損失嚴重。若不是海盜威脅實在到了危急存亡的關頭，清廷亦不用如此大費周章。

而張保仔，更是海盜中的海盜。張保仔的船隊，比起想剿滅他的清水師，不知多些多少倍。在多次的圍剿戰裏，都只能眼巴巴的任由他們駛過。其實，張保仔之所以有這麼多的船隊，全因為他不斷擴充的緣故，他把擄獲的人質，都招盟為海盜。海上的戰爭，又通常贏多輸少，攻佔了敵方的船隻後，據為己用。

面對張保仔的橫行，勢力不斷增長，清曾派出水師提督，但都落荒而逃。後來，清更聯同葡萄牙船隊，企圖聯手進攻張保仔。情況其實相當可笑，因為這支聯合勢力，聲稱自己把張保仔圍了九日九夜，但實際的情況是，張保仔當時正在大嶼山東涌修理其船隊，他安靜的等待自己的船隊修理好後，便無視一切的把修理好的船隊一字排開駛出，水師提督和葡萄牙人的艦隊自知不敵，只好遠遠避開。

盜亦有道

張保仔雖然是一名海盜，但勢力能這麼強大，以致使清廷、葡萄牙、英國等都畏懼，就是因為他精明強悍，有膽色有組織力，兼能做到盜亦有道。

張保仔劫掠還劫掠，但如果不屬於事先計劃好的行動，還是講求規矩的。如果他們要向鄉民購買東西，張保仔規定必定要真金白銀，而且要雙倍價錢。如果有部下膽敢強取豪奪，必定予以正法。因此，岸上農民都很樂意為張保仔的船隊提供糧水的補給。而漁人亦多與海盜為友，曾在清廷水師來時，勾通消息，使張保仔能乘水師不備時突襲，以致該水師損失了二十五艘戰船，淪落至自殺了事。

另外，海盜行事，亦講求制度的。在海上行劫，亦不是胡亂來的，不是見一艘船掠一艘船，漫無計劃的。海盜攔截船隻，要求繳納保護費，如果該船繳付了，則海盜會發出一張憑照，有了憑照，其他海盜見了，便不再侵犯。如果還有不懂規矩，冒犯有憑照的船隻，便需要賠償該船五百銀元。張保仔他們，除了向船隻徵收保護費外，亦向沿海村民徵收保護費，船隻一年收取一次保護費，村民則半年收取一次，大多數情形下，船主及村民都很樂意繳付，因為交了便能確保他們安全，不受其他盜賊的騷擾。

所以，現實中的張保仔可是一名盜亦有道的海上梟雄，受到朝廷的痛恨，但也受村民及漁民喜愛。據估計，在全盛時期，張保仔有大

船八百餘艘、小船一千以上、部眾七萬餘人。因此，張保仔的勢力實在是無容置疑的。有如此的勢力，即使佔據一個山頭，再建造一個豪宅堡壘都還可以，何需偷偷摸摸的找山洞藏寶呢？所以，有關張保仔的秘道山洞多是穿鑿附會的多，但也為張保仔傳奇的故事加上神秘的色彩。